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дітей. Творчість Лесі Українки, її виховний зміст, належить до такої 

прогресивної спадщини минулого, яка для кожного нового покоління відкриває 

невичерпні шари духовних скарбів, вона живе у віках, причому таким життям, 

яке нескінченно розвивається і помножується, даруючи людям  мудрість, 

мужність і красу.  
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НАРАТИВНИЙ АНАЛІЗ ТВОРУ «ЩАСТЯ» ЛЕСІ УКРАЇНКИ 

Видатні постаті української класичної літератури завжди заслуговують 

великої уваги. Цінними є не лише їх професійний доробок та творчий успіх, а й 

особистісні характеристики, що впливають на формування наступних поколінь. 

Творчість Лесі Українки є відображенням її багатогранного особливого 

бачення світу. Це проявляється не лише у ліричних чи драматичних творах, а й в 

«малій» прозі. С. Кирилюк вказує, що «без ґрунтовного дослідження прози Лесі 

Українки не можемо вибудувати цілісну концепцію творчості письменниці, чиє 
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ім’я стало знаковим для української культури ХХ століття» [3, c. 124]. Короткі 

історії авторки виділяються завдяки особливому моделюванню способів 

зображення і вираження. Та все ж «картини світу» «малої» прози Лесі Українки 

не прочитані, не зважаючи на значний дослідницький інтерес до її творчості [5]. 

Для знаходження глибинних сенсів, віднаходження так званих опорних 

авторських точок можна звернутися до засобів наратології.  

На думку, Дж. Капрара, Д. Сервон наративний аналіз привертає увагу до 

активності процесів як міжособистісних так і внутішньоособистісних, з їх 

використанням індивід пробує осмислити історію свого життя. Наратив 

відображає одночасно модель світу та модель власного «Я». 

Саме наративний аналіз дозволить з’ясувати що і як розповідає авторка.  

У мініатюрі «Щастя», яка фактично була позбавлена гідної уваги 

літературознавців, Леся Українка порушує основоположну проблему: чи 

можливо досягти щастя у житті чи це тільки примара? [4]. 

М. Кармазіна, здійснила спробу розтлумачити легенду Лесі Українки. Вона 

зазначає, що у даному творі авторка висвітлює «дух неситості», а також вказує на 

те, що «прагнення мати щастя насправді не відкриває шляхів до нього, а веде у 

безвихідь. Гонитва за химерою, витвореною уявою, обертається на драму» 

[2, с.211]. За висновками науковця, у мініатюрі наявна схожість з кордоцентричною 

філософією Г. Сковороди. Український філософ «намагався віднайти джерело всіх 

нещасть, як і блаженства, у «серці» людини. …Леся Українка також так чи інакше 

обґрунтовувала цю ідею. В оповіданні «Щастя» нещаслива доля спіткала людей 

тоді, коли ідея щастя «серце вразила», коли від неї «серце почало горіти» [2, с.212]. 

У творі використано принцип казкового триразового повтору – трьох 

випробувань. Спершу злий дух приносить голод, а тоді «заразу» (смерть). Та ці 

дії були марними. Тому злий дух «створив думкою своєю дивну постать.  

…Злий дух дав їй життя і назвав її: щастя» [6, с.134]. Помітна досить 

новаторська та оригінальна думка Лесі Українки про те, що ж таке щастя. Вона 

розглядає його як творіння злих сил, яке прагне забрати у людини спокій 

безтурботного життя. «Всі прагнули щастя, а ніхто не знав його, всі хотіли 
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бачити його, мати його на хвилинку і вмерти потім, бо воно стало їм миле над 

життя. … Всіх зчарувало воно навіки, і чари його були отрута» [6, с. 134]. 

В.Сірук з погляду наротології відносить твір до групи наративів «лірична 

проза або ліричний наратив». Ліризм тут є пафосно-стильовою ознакою. В 

оповіданні помітно емоційне переживання подій, використання зображально-

виражальних засобів. Зазначимо, ліризм досить «типове» естетичне 

переживання дійсності для Лесі Українки [5]. 

Здійснимо аналіз комунікативного ланцюга наративу у творі «Щастя». 

Реальним автором є Леся Українка; автор, що мається на увазі -  доросла мудра 

особистість; наратор – мудрий, досвідчений, зрілий, обережний, прагне 

повчати, застерігає і учить наратора шляхом використання алегорій та метафор. 

Ж.  Женнет у своїй праці «Оповідний дискурс» визначає два типи оповідачів 

нараторів: гетеродієгетичний (той, що є тільки спостерігачем) та 

гомодієгетичний (той, хто є учасником історії). У нашому випадку наратор 

гетеродієгетичний, це відсторонений спостерігач подій. Нарататор у творі 

«Щастя» відчувається як незрілий індивід, що уважно, спрагло, можливо 

злякано, слухає повчання. Читач, що мається на увазі - людина, яка не має 

досвіду і потребує настанов та застережень, можливо мається на увазі певна 

сукупність людей, суспільство. Реальний читач цієї розповіді – будь-хто.  

Письменниця надає оповіданню «Щастя» жанровий підзаголовок 

«легенда» і за допомогою такого рішення створює певну установку на 

сприймання, намагається занурити читача у давні, міфічні часи. Саме цей 

підзаголовок дозволяє розглядати твір як приклад метафоричного наративу.  

Здійснимо аналіз суб’єктів метафоричного наративу. Героями твору 

можна визначити злий дух, божу мрію та пастухів. За першим враженням злий 

дух – великий, страшний, сильний, небезпечний; божа мрія – безтурботна, 

спокійна, всеосяжна; пастухи – молоді та наївні. Головним героєм даного твору 

є злий дух, він є негативним персонажем. Інші герої є позитивними. Згідно 

детального наративного аналізу суб’єктів метафоричного наративу позитивні 

герої відображають те, чого автор прагне, та не може собі дозволити, у той час, 
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коли негативні персонажі показують що автору належить, та він хотів би 

позбутись або ж репрезентує те, що автор не визнає. 

Припускаємо, що уособленням злого духа у творі є хвороба Лесі 

Українки. Туберкульоз кісток у неї було діагностовано у 1883 році, тоді як твір 

«Щастя» письменниця опублікувала у 1895. До того ж, приблизно у період 

написання твору через лікування вона багато подорожувала та пізнавала інші 

культури, що могло стати тригером до роздумів, відображених у творі. Таким 

чином божа мрія є уособленням безтурботного життя без болю, хвороб та 

лікування. Той факт, що саме негативний персонаж є головним у розповіді 

зазвичай вказує на те, що, ймовірно, автор приймає в собі якості, що він 

репрезентує, але припускає, що оточуючі їх не приймають. Тобто основна 

увага, що наділена злому духу може свідчити про переживання Лесі Українки 

щодо того, як інші сприймають захворювання. Фактична перемога злого духа у 

творі вказує на те, що проблема, яку уособлює негативний персонаж для автора 

реалістична та складна для самостійного рішення. Власне це ще раз 

підтверджує припущення про надання саме хворобі образу духа. 

Окрім цього, було виділено основні смислові блоки наративу. Переважно 

вони відповідали авторському поділу тексту на абзаци. З використанням 

ідеографічного підходу було побудовано аналітичний графік, він 

представлений на рисунку 1.  

 

Рис. 1. Кількісна оцінка смислових блоків метафоричного наративу у 

творі «Щастя» Лесі Українки. 
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На графіку відображено співвіднесення значимості текстової частини 

відносно розвитку подій та обсяг тексту, що розкриває обраний аспект. Кожен зі 

смислових блоків має певний полюс («+» або «-») згідно задоволення потреб 

позитивного персонажа. На рисунку помітно, що тип наративу спадний, адже рух 

смислових блоків здійснюється від плюса до мінуса. Графік таким чином може 

відображати спад ресурсу для боротьби з хворобою чи її неприйняттям іншими. 

Ж. Женнет виділяє два типи нарації: міметичний та дієгетичний. Перший 

тип передбачає повільне, послідовне розгортання подій, коли описане створює 

ілюзію, що читач сам чує і бачить. Тоді як другий тип нарації передбачає 

передачу інформації якомога ефективніше, створюючи ілюзію присутності 

«тут-і-тепер». У творі «Щастя» переважає міметичний тип нарації. Таким 

чином утверджується містичність передачі інформації. Завдяки міметичності 

оповіді розгортається концепт легенди та виникають асоціації з істинністю та 

давністю знань, що передаються.  

Звертаючись до категорії часу, помітно, що у творі переважають дієслова 

минулого стану. Усі події, окрім фраз у прямій мові, стосуються минулого.  

За Женнетом, їх можна означити аналептичними елементами, тобто такими, що 

є визначальними для розгортання подій. Варто зазначити, що увесь твір є наче 

певним вступом до подій у житті потенційного читача. Ймовірно у цьому творі 

виражені власні світоглядні думки Лесі Українки про концепт щастя, причини 

його виявлення та реальність досягнення. Складається враження, що авторка 

метафоричним способом залишає певну засторогу, передає мудрість, 

підштовхуючи, дозволяючи кожному зробити власний висновок.  

Отже, у творі Лесі Українки «Щастя» відображено світоглядні роздуми 

авторки, прагнення пояснити певний стан речей, застерегти молоде покоління; 

відображено особисті переживання та підсвідомі процеси. Наративний аналіз надає 

перспективу більш глибокого розуміння індивідуальних особистісних 

психологічних характеристик видатної української письменниці, закладає ґрунт для 

вивчення і розуміння впливу та потенціалу її творів. Тому використання 
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наративного аналізу для вивчення творчого доробку видатної письменниці є 

актуальним напрямком подальших досліджень як з психології так і з літератури.  
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ВИХОВНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ТВОРІВ ЛЕСІ УКРАЇНКИ  

ДЛЯ УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

У духовному житті українського народу, історії його культури видатну 

роль відіграла неперевершений майстер художнього слова, людина 

неординарної життєвої долі Леся Українка. Оцінюючи її творчий подвиг, Іван 

Франко у 1898 році писав: «Від часу Шевченкового «Поховайте та вставайте, 

кайдани порвіте» Україна не чула такого сильного, гарячого та поетичного 

слова, як із уст сеї слабосилої, хворої дівчини». І далі наголошував: «… у неї є 

свій пафос, своє власне слово… бо сама має що сказати читачам, у самої 


